

“

春节期间,茅台等高端白酒需求量增大,“飞天茅台”甚至出现了断货的情况,而假冒茅台酒则乘虚而入。

记者走访了茅台酒的发源地,有“中国酒都”之称的贵州省仁怀市。记者走访发现,从仁怀市区到茅台镇,形成了从制假到包装的完整产业链。大量涉嫌侵权或假冒的“茅台”包装以公开、半公开的方式销售。在这里,一瓶市场价1800元左右的飞天茅台,假冒的不到200元便能买到。

2月26日,记者将相关情况反映至贵州省工商行政管理局国酒茅台分局,该局表示已将这一情况转交相关部门处理。贵州省工商行政管理局的工作人员随后致电记者表示,涉事区域是一个比较复杂的地方,一直是他们关注的重点区域,他们将马上进行调查处理。



“高仿茅台酒”竟不愁卖 “大单生意”年赚百万



兴盛路一家店里展示的各种茅台酒的外包装。



记者购买的假茅台酒,酒箱外面被套上了其它品牌酒的箱子。

“做生意不见面,这酒不愁卖”

“你要高仿茅台酒?我有朋友做这个,帮你问问。”2月初,在从遵义到仁怀的高速路上,得知记者要找假“茅台”,司机便拉起了生意。

2004年7月仁怀市被认定为“中国酒都”。截至2017年9月,该市酒类企业数量达到了2811家。按照全市总人口64万算,平均两百人就有一家酒厂。制酒产业无疑是当地的支柱产业。数千家酒厂散布在仁怀市。距市区还有七八公里车程,便能闻到一股酒味。

这数千家酒企中,知名酒类品牌仁怀市拥有的并不多。在稀缺的知名商标中,“茅台”最能打动消费者,因此围绕“茅台”的生意比比皆是。

“高仿茅台有,这两天贵,1800元一箱6瓶。”上述司机给记者介绍的酒商,在微信上毫不避讳地开出了假冒飞天茅台的价格,并发来假酒照片。

该商家介绍,他们售卖的假冒飞天茅台分2013年的老款,还有2016年、2017年带芯片的新款,新款比老款贵50元。但当记者提出在仁怀当面交易时,对方拒绝了,称“做这个是不见面的”、“这酒不愁卖”,对方要求通过微信给他打钱,之后会按照要求将假酒邮寄到指定地点。

开箱验货时突然改变交易地点

几经周折,记者联系到一位愿意当面交易的售假冒茅台酒商家。夜里11点,在仁怀一家咖啡厅见面。

“飞天茅台,价格是4100元两件(12瓶)。要的话,你微信转账给我,我直接发快递给你。”该商家说,为避免风险,他们卖出的假冒茅台酒全部是现要现包装,不囤货,且都通过微信交易。该售假商家说,他们在仁怀市有自己的酒厂和品牌,灌装假冒茅台的酒,都是他们厂里产的,能保证酒的质量稳定。

对于假冒的飞天茅台包装,该商家说,这些仿冒包装从酒盒到酒标、识别芯片全部都跟正品一样。“包装是真的,这个酒你可以按照市场

价卖。”在讲好价格后,记者与该商家约定第二天中午当面交易。

第二天,在约定时间地点,该售假商家乘当地一辆黄色出租车前来。但就在记者与该商家开箱验货时,该商家突然表示要改变交易地点。随后,一辆黑色JEEP大切诺基“押”着该出租车,迅速驶离了闹市。在人烟稀少的第二交易地点,记者才与售假商家完成了交易。

从包装来看,售假商家卖给记者的假冒飞天茅台酒与正品几乎无差别,盒子、酒杯、防伪标识甚至防伪检验器一应俱全。这些假冒包装又是从哪里来的?记者随后在仁怀市和茅台镇多处探访。

买卖假茅台多为大单生意

茅台镇距仁怀市只有十几分钟车程,茅台集团总部就坐落在该镇的南端。这里,赤水河两岸街道上,遍布着卖散酒和品牌酒的商铺。随处可见“茅台王子酒”、“茅台迎宾酒”的广告箱。

“这个就是茅台酒,绝对没有骗你。”在茅台镇彩虹桥附近,一售卖散酒的商家指着他卖的400元一斤的散装酱香型白酒对记者说。他称,这就是飞天茅台酒,只是没有包装。

谈起假冒“茅台”酒生意,该商家直言,因该地区生产的白酒跟茅台酒一样,都是用高粱发酵的酱香型白酒,只要酒的年份接近,对于不经常喝茅台酒的人,根本尝不出区别。

另外,在茅台镇买卖假

茅台酒都是大单生意。小单生意,很多商家不愿做。“你大批量的要,他做一次就够了。”该商家给记者算账,现在一套假冒飞天茅台酒的包装价格在80元左右,灌装假冒飞天茅台的酒,用当地一二百元的酒足够以假乱真。加上包装费和运输费,平均每瓶假冒飞天茅台的成本在两百元左右。而正品茅台标价为1500元。一次倒卖数十件、上百件假酒,酒厂可以大半年不用做生意。“这个(假酒生意)玩得好的,一年挣几十万、上百万很简单。”

对于何处有卖假冒飞天茅台包装,该商家说可直接去仁怀市三号区,在兴盛路一带的酒类包装批发市场买。

■来源于澎湃新闻

